

社交群组对暗号,明码标价售卖。生娃、买卖、办证一条龙——

网络送养地下产业链大揭秘

近日,广州市白云区人民法院审结了一起拐卖儿童案——一名男婴被人打着送养的旗号,以6万元价格通过QQ群贩卖。而发布信息、联络买家的人,竟是其亲生父亲。这并非个案。记者调查发现,网络社交平台上有不少非法送养群。交易双方用暗语标价,从几万元到十几万元不等,有的孩子甚至还未出生便被“预订”。还有黑中介“一条龙”办理出生医学证明、亲子鉴定,帮助落户。

明码标价6万元卖掉亲生儿子

“我原先有个家庭,后来因工作原因离婚了,有两个孩子。两年前认识了现在的女友,有了10个月的儿子。不久前她突然走了,把钱都带走了,我带着孩子什么事都做不了……”

这段惨痛的经历把QQ群里不少网友打动了。殊不知,这是黄某某编造的故事。

今年1月,由于与女友多次发生争吵,加上酒水生意经营惨淡,黄某某花了50元加入一个网络送养QQ群,决定瞒着女友把两人所生10个月大的儿子送养。

在近300人的大群里,他的“悲惨”经历迅速引发关注,有不少人通过QQ、微信、电话找他私聊。他提出,以6万至10万元的“保证金”送养儿子,并承诺其后老死不相往来。

家住河北的邓某夫妇被黄某某选中。双方以6万元的价格达成交易,未满一岁的孩子被带回邓某老家。

办理该案的广州市白云区人民检察院检察官王彦琳介绍,邓某和妻子婚后多年无法生育。亲生父母送养孩子,在邓某看来是“干净”“合法”的。

不久后,黄某某的女友返回广州,从手机聊天记录里发现了儿子被卖的真相,随即向警方报案。近日,白云区人民法院以拐卖儿童罪判处黄某某有期徒刑6年,并处罚金4万元,追缴其违法所得6万元,予以没收。

生娃、买卖、办证一条龙

今年4月,为打击网络送养儿童的不法行为,腾讯、知乎等网络平台对涉及“儿童送养”的违规内容和群组进行了清理和整治。记者调查发现,网络送养转入更为隐秘的角落,从大众化网络平台潜入母婴社区。

在“妈妈帮”“妈妈网”“宝宝知道”等母婴论坛上,记者发现了不少新发布的送养内容,每条关联帖子都能得到几十条回应。

10月10日,“妈妈网”社区的一名网友发布帖子,称想送养男孩,预产期是11月23日。“妈妈帮”论坛内,与“送养”关联的帖子有近200个。在“宝宝知道”社区内,一个标题为“2020年,我想领养一个女孩”的帖子中,有125条回复:“6岁了,你要不要女孩”“我有个预产期10月份”……

潜伏在网络贩婴圈12年的打拐志愿者上官正义告诉记者,如今,不法分子对入群人员的审核更加严格,要提供身份信息、缴纳数百元认证费才能入群,而且QQ群和微信群会时常更换。

记者在一个名为“SL班同学群”的送养微信群看到,一名群友于10月7日发送了一个红包,并留言“补8,诚心领男宝”。知情人向记者解释,群友交流用的是圈子里的暗语,“S”代表送养,“L”代表领养,“补8”的意思是领养方愿意出8万元的补偿费。

在另一个名为“未婚先孕交流群”的QQ群,一个群友称:“本人经济困难,老家在贫困山区,年龄还小,没结婚,送养一个女孩,预产期12月8号,最好这两天过来见面试。”

上官正义告诉记者,送养孩子的人多数是未婚生育,无力抚养,也有人因为离婚分手想把孩子处理掉,而领养孩子的多数是有生育困难的。通常女孩的价格是5万到6万元,男孩的价格是8万到10万元。有些婴儿是“预售”的,出生前已经谈好价格。

为逃避法律制裁,很多人会用“保证

金”“补偿费”“感谢费”这类说法掩盖买卖儿童的事实。记者从多个送养群的聊天记录看到,很多人刻意讲述悲惨故事,强调自己走投无路,不是人贩子,却在发出孩子的照片、视频后公然出价。

一个名为“为了孩子XX”的微信公众号,声称内容主要是“领养孩子及送养孩子交流与经验分享”。这个公众号日常发布混杂销售、医疗等方面的文章掩人耳目,留言区内却时常留下非法送养的QQ群信息。关注公众号后,管理员会发送自己的微信号,声称是“为了进一步沟通交流”。

组建这些交流平台的多数是一些黑中介,“他们赚钱的方式有两种:一种是对目标客户进行筛选,发布送养和领养信息,促成交易,从中赚取差价;另一种是暗箱操作办理出生证明、亲子鉴定,伪造被送养儿童身份,方便买方落户登记。”王彦琳说。

“‘洗白’孩子身份主要靠黑中介与私立医院、鉴定中心的内部人员勾结。”上官正义说。

据了解,有的妈妈不愿意暴露自己的身份信息,于是,在黑中介帮助下,冒用他人身份信息给孩子办理出生医学证明。

上官正义告诉记者,中介还会提供造假的亲子鉴定报告。他提供的一个案例显示,在男方、女方、孩子均未到场的情况下,用假名字、假照片和中介备好的假血样,广东华医大司法鉴定中心作出了孩子与男女方为亲子关系的司法鉴定报告。但实际上,孩子与这对男女毫无血缘关系。

目前,广东华医大司法鉴定中心已停止受理司法鉴定业务,接受调查。广州市司法局通报,已掌握其违反司法鉴定程序的相关证据,正在抓紧全面调查工作,并将根据调查结果依法严肃处理。该局已将发现的涉嫌犯罪的线索和证据材料移送公安机关处理。

多方合力,斩断不法利益链

几年前,公安部曾指挥全国20多个省区市统一行动,一举摧毁4个特大网络贩婴团伙,打掉多个以网络送养为名的买卖婴幼儿网站、QQ群,解救了近400名被拐卖婴儿。

王彦琳认为,网络送养儿童实际上是一些不法分子利用网络的隐蔽性和便利性进行人口买卖,属于严重违法犯罪行为,必须严厉打击,绝不能放任。

王彦琳建议,网络平台理应进一步加大对相关内容的管控,谨防不法交易提供便利。公安、网信等监管部门也要畅通监督举报渠道,建立快速处置机制。

此外,对于非法开具出生医学证明、虚假亲子鉴定的人员要严厉处罚,对相关机构要严肃清理整顿。

清华大学法学院教授张建伟认为,司法鉴定造假一旦查实,应当取消鉴定人或鉴定机构的执业资格,并建立执业“黑名单”;民事上应当令其承担赔偿责任,证据充分的可作为拐卖儿童罪或收买儿童罪的帮助犯处理,追究其刑事责任。

多位人士建议,出生医学证明的信息管理要进一步完善,方便异地核查。卫生行政部门与公安、街道等部门协同推进,将出生医学证明与户籍管理联网对接,建立一个全国互联互通、可查证识别的信息管理平台。

王彦琳建议,要堵疏结合,建立全国性或者省级范围内统一的、具有公信力的收养平台,由机构负责汇总、匹配需求与资源,通过专业而系统的收养评估,收养回访确保被收养人的利益。

新华社记者毛一竹 杨淑馨



美国约翰斯·霍普金斯大学18日发布的新冠疫情最新统计数据显示,截至美国东部时间18日17时25分(北京时间19日6时25分),美国累计新冠死亡病例超过25万例,达250029例,累计确诊病例11485176例。图为当日,行人从美国纽约时报广场一家商店的橱窗旁走过。新华社发

美国联邦航空局解除对波音737 MAX机型的停飞令

新华社旧金山11月18日电 美国联邦航空局18日宣布解除对波音737 MAX机型的停飞令,但表示该机型目前还不能立即复飞。

美国联邦航空局当天发表声明说,联邦航空局局长史蒂夫·迪克森已签署命令解除对波音737 MAX机型的停飞令,为该机型恢复商业运营铺平了道路。

声明同时表示,波音737 MAX机型目前还不能立即复飞。联邦航空局将保留为停飞后所有新制造的波音737 MAX飞机颁发适航证书和出口适航证书的权力。

波音公司当天发表声明说,停飞令解除后,波音737 MAX机型将在美国联邦航空局管辖范围内的航空公司获准恢复运营,波音公司也将获准开始交付飞机。联邦航空局发布的适航令详细说明了美国的航空公司在恢复运营前必

须满足的要求,包括安装软件升级、完成线束分离和改装、开展飞行员培训并彻底完成飞机解封,使飞机为恢复运营做好准备。

波音民用飞机集团总裁兼首席执行官斯坦·迪尔在声明中表示,美国联邦航空局解除对波音737 MAX机型的停飞令是一个重要节点,波音公司“将继续与世界各地的监管机构和客户合作,以实现飞机在全球范围恢复运营”。

2018年10月和2019年3月,印度尼西亚狮子航空公司和埃塞俄比亚航空公司分别发生空难,总计346人丧生,失事飞机均为波音737 MAX系列客机。随后,全球多个国家和地区停飞或禁飞737 MAX系列客机。美国联邦航空局2019年3月要求美国各航空公司运营的所有波音737 MAX系列飞机暂时停飞。

吴晓凌

美国对伊朗实施新一轮制裁 威胁在未来数周继续对伊施压

新华社华盛顿11月18日电 美国政府18日宣布对多名伊朗官员和多个实体实施制裁,并威胁在未来数周继续对伊施压。

美国财政部当天在一份声明中宣布制裁伊朗情报和安全部长马哈茂德·阿拉维和两名伊斯兰革命卫队高级军官。一同被制裁的还有一家慈善机构及其领导层与50家涉及能源、矿产和金融多个行业的附属实体。

美国财政部长姆努钦在声明中称,伊朗最高领袖通过该慈善机构来奖赏其盟友,美国将继续制裁伊朗重要官员及其收入来源。根据声明,受制裁方在美国境内或受美方控制的资产将被查封,美国公民不得与其进行交易,外国金融机构或个人与受制裁方进行交易或向其提供

支持也将面临被制裁风险。

国务卿蓬佩奥当天在一份国务院声明中还威胁称,美方将在未来数周内对伊朗实施新的制裁。

伊朗外长扎里夫上月曾在社交媒体上表示,美国应“放弃制裁的嗜好”,美国对伊朗实施经济战只会降低其影响力。

2015年7月,伊朗与美国、英国、法国、俄罗斯、中国和德国达成伊朗核问题全面协议。根据协议,伊朗承诺限制其核计划,国际社会解除对伊制裁。2018年5月,美国单方面退出伊核协议,随后重启并新增一系列对伊制裁措施。作为回应,伊朗自2019年5月起分阶段中止履行伊核协议部分条款。

刘品然

联合国儿基会警告 新冠疫情或对儿童造成深远影响

新华社联合国11月18日电 联合国儿童基金会18日在其发布的报告中警告,新冠疫情可能对儿童造成令人担忧的深远影响,国际社会应当采取措施,避免出现“迷惘的新冠一代”。

这份题为《谨防出现迷惘的新冠一代》的报告,是儿基会发布的首份全面概述新冠疫情对儿童影响的报告。报告指出,新冠疫情对儿童造成了三重威胁:疾病本身的直接后果、基本服务的中断以及贫困和不平等的加剧。

报告发现,截至11月3日,在按年龄分类提供数据的87个国家中,20岁以下儿童和青少年感染病例占这些国家已报告感染病例总数的11%。

儿基会执行主任福尔指出,在新冠大流行的整个延续过程中,一直流传着一种荒诞的说

法,即认为儿童几乎不会受到这种疾病的影响。她说:“这与事实大相径庭。”

福尔指出,儿童可能患病并传播该疾病这一基本事实只是新冠大流行的冰山一角。基本服务中断和贫困率飙升对儿童构成的威胁最大。危机持续的时间越长,对儿童的教育、健康、营养和福祉的影响就越深。

报告说,为应对这场危机,儿基会呼吁各国民政府和合作伙伴采取多项措施,其中包括确保所有儿童都有学习的机会;保证儿童营养并获得卫生服务,使每个儿童有机会接种疫苗;支持与保护儿童和青少年的心理健康;增加获得安全饮用水的机会、保证环境卫生和个人卫生,扭转儿童贫困加剧趋势等。

王建刚